

# 天下时事 News

笔下风云 纸上精彩

28日下午,安徽省教育厅厅长程艺在新闻发布会上说,为了最大限度减少“漏统”事件对考生的影响,经省教育厅积极争取,教育部适度增加了安徽省的文科招生计划。详见A16版



## 孟州“书祸”:六农民编册举报企业经济问题,因议论官员获罪 批评官员 被游街示众

对于籍东平、闫进先等6个河南孟州市武桥村的农民来说,去年是大喜大悲的一年。历经5年,他们举报村办酒厂的经济问题终于有了定论,但结果却出人意料——半年牢狱之灾,两次游街示众。法院一审判决,6人犯诽谤罪。

### 举报

这一切祸起《正义的呼唤》——这是他们印制、派发的小册子,编发于籍东平等6人举报村办企业武桥酒厂经济问题期间。

2002年,武桥村村支书籍东平兼任村委会主任。“当时,许多村民反映酒厂的经济问题,我成立审计组,查出许多问题。”

他们举报的酒厂厂长闫国先是前任主任。审计组总结了6大问题,包括隐匿实物账,私分公款近20万元,私自豁免64万元应收款,200多万应收款无法要账,账面相差价值42万的白酒以及5个火车皮酒。

审计组成员开始频繁上访。2006年前,孟州市两度派调查组进驻酒厂,但迟迟不见处理结果,只是在第一次调查时,孟州市检察院作出一份司法会计鉴定书,基本肯定了“5个火车皮酒”的欠款问题。

“村里情况很复杂。”孟州市统战部原副部长赵小平说,他是2006年第3个调查组的副组长。

那年籍东平没有连任村委会主任,后来也辞去了村支书一职。在离任前,他签发最后一份文件,要求对闫国先(党员)记大过10次,写10份检讨。事与愿违。6月18日,新任村委会主任召开村民代表大会,推翻了上述决定。

这一下引爆了原有矛盾。籍东平等人在上访的同时,开始派发传单,后来干脆编印成册,名为《正义的呼唤》。

小册子印发了7集,最长有115页,每集500本。措辞激烈,形如檄文。前5集主要针对村委会,如“武桥村委会在造假骗人”、“三间村委会6·18决议为何还不撤销”。小册子先是在村里散发,后派发到市委、政府部门。

2006年调查组进驻后,他们编发了后两集,“批评”调查组一些工作。《正义的呼唤》第6集是“举报赵小平”,讲述了11年前籍东平败诉的一场官司:“因赵小平支持闫国先搞不正当竞争,故而收受过闫的巨额贿赂,是一个价值约两万元的大哥大。”文中申请赵小平回避。

第7集为“八评刘晓春办案太不公”,最后一评称“刘晓春是为了讨好××(焦作市某领导)才枉法办案的”。“这篇文章严重捏造事实,对我的人身和名誉进行攻击。”后来在公安局的笔录上,刘晓春如是说。当时他是副市长、调查组组长。

2006年5月,调查组答复,认定酒厂经济问题4项涉嫌违纪,两项涉嫌犯罪。

2006年5月,调查组答复,认定酒厂经济问题4项涉嫌违纪,两项涉嫌犯罪。

### 诽谤

5年举报之路几乎快画

上句号,闫进先没料到到自己最后成了“被举报”对象。

2006年5月,赵小平交给公安局一封控告信。他认为“闫进先捏造我犯罪事实,向国家机关告发,企图使我受到刑事责任追究……已构成诬告陷害罪”。

6月15日,由政法委案件协调领导小组为控告信召开专题会议。会议第二天,公安局迅速立案侦查。

6月27日上午,籍东平等两名便衣拉进车里带走了。几天里,警方共拘留了7人,其中籍东平等6人为酒厂职工,1人是印刷店老板。张老板因印刷《正义的呼唤》被关押了两天,3台电脑被没收,目前硬盘还没有归还。

武桥村人人自危。但在大多数村民眼里,籍东平等人是保住村办企业的“功臣”。

7月26日,孟州市公安局形成了调查报告,认为闫进先、籍东平等6人“涉嫌诽谤罪”,要求追究其刑事责任。

### 游街

2006年7月13日,天气炎热。分别关押在3处的5人(另有一名有心脏病,没有参加)集中到孟州市看守所。他们被押上大卡车,绑上麻绳,脖子上挂着纸板,写着“犯罪嫌疑人×××”。

“游街的”还有其他人,杀人的,诈骗的……闫进先说:“警车开道,有三四辆大卡车,开到市委对面的广场上。”在那里召开“公开处理大会”,孟州市政法委书记参会。

在当晚的电视新闻中,闫进先首先出现在镜头里:他被迫跪倒在地,随后被反剪双手,捆上麻绳。“或诬告陷害、无序上访、扰乱社会秩序……严重影响了我市经济、社会的快速发展……”播音员洪亮的宣告,夹杂着现场刺耳的喊叫声。

7天后,他们又被押去游街。这次是到各个乡镇,但没有去武桥村。“走了有25公里。”籍东平估摸。

忆起这些片断,闫进先泣不成声:“我恨不得咬他们两口!”

### 庭审

2006年11月,孟州市法院第一次开庭。6人穿着不同颜色的号服,站在被告席上。受害人和证人没有出庭。

被告的辩护律师认为这属于自诉案件,“只有违反了社会公共秩序和国家利益才能公诉”。籍东平等人并不认为他们的行为有违社会秩序。

记者在孟州市政法委、宣传部采访时,一些官员也称这起案件在社会上影响不大。但政法委官员李建中提醒记者,市委主要领导曾为此讲过两个字:“环境”。

记者了解到,去年孟州



闫进先等人并不认为他们的行为有违社会秩序

提出把发展环境作为“第一资源”,用硬手腕打造软环境,获得了“全国最具投资潜力中小城市百强”和“外商眼中的河南最佳投资城市”两块牌子,引进了一批投资上亿元的工业项目和城建项目投资商,获得了六十多项市级以上荣誉。这是否孟州市领导强调的“环境”,李建中不愿意深入说明。

庭上,律师辩称:“没有证据证明事实是捏造的。而且必须情节严重,否则不能构成诽谤罪。”

第一次庭审结束后,检察院请求延期审理,理由是“需要补充侦查”。随后公安局重新对《正义的呼唤》一处内容:赵小平和闫国先之间关于“大哥大”的对话进行侦查,认定是捏造的事实。

一个多月后第二次开庭,双方就上述问题争论不休。

### 定罪

第二次庭审结束后,籍东平等6人终能取保候审。

2007年5月,孟州市法院作出判决,认为6人“公然故意捏造事实诽谤他人,情节严重,并且严重危害社会秩序,其行为已构成诽谤罪,且系共同犯罪,但犯罪情节轻微,不需要判处刑罚”。

两个“严重”和一个“轻微”之间的矛盾,让籍东平等人哭笑不得。

作为罪犯,这5名党员都没有受到党内处分。随后,他们又得到了一张城伯镇党委、政府开出的奇特证明:“今后本人、其子女及其直系亲属在上学、入党、参军、就业等方面不受法院判决的影响。”

拿到判决书后,有5人上诉。张兴义则认罪。“心里压力很大。”他说:“我很后悔参加查账了。”不久,籍东平等两人撤诉了,“抹不开人情。”籍东平说。

6月25日,焦作中院工作人员向闫进先等三人询问情况。“我不后悔。”闫进先斩钉截铁地说。据《南方周末》

### ■ 新闻链接

#### 彭水诗案

重庆市彭水县教委借调干部秦中飞,去年9月填写了一首针对当地时弊的手机短信,公安人员认为短信影射了县领导。在彭水县县长周伟等县领导的指示下,秦中飞被当地公安机关刑事拘留,继而又被批捕,引起舆论广泛关注。

重庆市有关部门随即组成调查组展开调查。2006年10月24日,彭水县政法机关认定秦中飞无罪,撤销此案,并向他道歉、发放国家赔偿金2125.7元。重庆市调查组核实后认定,这是一起政法部门不依法办案、党政领导干预司法的案件。

#### 稷山文案

2006年3月,山西省稷山县人大法工委主任杨泰玉和县委政策研究室副主任南回荣,到稷山县农机局局长薛志敬家里聊天时,提到了该县一个土地被卖事件,政府本来向社会承诺,要在这块地上建“稷山标志性建筑”,却突然卖给个人搞房地产开发。他们认为政府朝令夕改,是县委书记李润山失信于民。他们越聊越激动,最后决定把近几年稷山县的众多问题整理归纳成文。3人收集证据,斟酌词句,几易其稿,完成了《众口责问李润山》一文。文中向县委书记李润山提出四问:首问书记李润山,朝令夕改为哪般?二问书记李润山,为啥引资遭祸端?三问书记好威风,总统套间办啥公?四问书记财力涨,为何工资老不动?文中每“问”之下,都有详尽的论证,文章最后署名是“稷山笨嘴笨舌人”。这篇文章分别邮寄给运城市委书记、市长,稷山县四大班子及各局办部分领导,共计37份。

杨泰玉、南回荣和薛志敬三人后因犯诽谤罪,皆被判处有期徒刑一年,缓刑三年。

## 232位开国将军仍健在 最年长者102岁吕正操

一代开国将军,是人民军队的开拓者,共和国的奠基人。在纪念中国人民解放军建军80周年的日子,人们不会忘记那些身经百战、功勋卓著的开国将军。

1955年至1965年,中国人民解放军首次实行军衔制期间,计有1614名高级军官被授予将军军衔。其中,元帅10人,大将10人,上将57人,中将177人,少将1360人。

记者获悉,截至2007年6月初,开国将军健在者有232人。其中,上将2人,他们是:吕正操、肖克;中将10人,他们是方强、孔庆德、杜义德、张震、阿沛·阿旺晋美、范朝利、罗元发、黄志勇、曾思玉、蔡顺礼等;少将220人,有王直、王屏、王兰麟、王兆相、王诚汉、王贵德、牛书中、方槐、方子翼、方国安等。

在这些开国将军中,曾担任党和国家领导人的有刘华清、张震、阿沛·阿旺晋美、肖克、吕正操、李德生、汪东兴、张廷发等;曾担任大军区级正职的有杜义德、曾思玉、李水清、宋承志、张铨秀、黄志勇、郭林祥、史进前、马宁、华楠、王猛、谢振华、王诚汉、向守志、刘振华、李耀文等。

健在的开国将军中,红军老战士居多,为90%左右,其余为八路军老战士。老将军方强、杜义德、罗元发、曾思玉等,在人民军队创建第二年参加中国工农红军,近80年来,亲历目睹人民军队成长过程。他们当中,有的曾两次被授予军衔,1988年被授予上将军衔的有刘华清、张震、郭林祥、王诚汉、李德生、刘振华、向守志、李耀文。

健在的开国将军中,年长者为上将吕正操,102岁。86岁的少将华楠、刘振华、杨斯德、吴纯仁、刘世昌,85岁的少将马宁、何云峰、张实之,最年轻的84岁少将王扶之,是

开国将军中的老弟。

健在的开国将军中,百岁老人或近百岁老人还有:上将肖克,中将罗元发,少将陈锐霆、李懋之、陈波、李丕功、沈鸿林、汤光恢、阮贤榜、何光宇、谷广善、张瑞、张文碧、张国传、胡定千、谭佑铭等。目前,一些老将军身体健康,精神矍铄,尚能参加户外活动,甚至短途旅行。众多老将军离休后,纷纷抓紧时间,回忆战争年代的峥嵘岁月,有的出版了回忆录,有的发表文章,有的出版画册、日记或其他书籍,有的时常参与社会活动,向后辈宣讲革命传统。

为纪念中国人民解放军建军80周年,前不久,有关部门组织老将军重上井冈山,他们中有:罗元发、李中权、王定烈。在江西,老将军在南昌向革命烈士敬献花圈,将签名红旗赠送给八一南昌起义纪念馆,还探访红军老战士,送去慰问金。

健在的老将军中,江西籍最多,为45人,其次为:山东24人,湖北19人,河南19人,湖南、四川、河北均为16人。此外,还有福建、安徽、山西、陕西、甘肃、广东、吉林、黑龙江等省籍出身的老将军。北京籍林真、上海籍钱信忠,则是大城市走出的老将军。

1955年被授予中将军的李作鹏、少将的江腾蛟,“文化大革命”中因参与林彪反党集团阴谋活动,被判处有期徒刑。按有关法律,他们被褫夺军衔。不过,历史对他们在战争年代做的有益工作,仍予以肯定,其晚年生活得到照顾。

据《瞭望》新闻周刊



吕正操将军(资料图片)



安徽金寨县有“第二将军县”之誉,从这里走出了59位开国将军。图为小学生瞻仰红军烈士名录。